

Әдебиет тізімі

1. Алаш қозғалысы. – Алматы, 2004.
2. «Қазақстан тарихы» әдістемелік журналы. – № 8-11. – 2006.
3. Дулатов, М. Оян, казак! – Алматы, 2004.
4. Тарихи тұлғалар. – Алматы, 2006.
5. Қойгелдиев, М.Қ. Алаш қозғалысы. – Алматы, 1995.

*Сақова, Е.И.,
учитель истории,
ГУ «Средняя школа №19 отдела образования
акимата города Костаная»
г. Костанай, Казахстан*

РОЛЬ ПАРТИИ «АЛАШ» В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ КАЗАХСТАНА

Роль и место партии «Алаш» в общественно-политической жизни Казахстана является актуальной темой для исследования истории страны. Лозунги и критерии, которые были заявлены в то время лидерами партии «Алаш», не утратили своей актуальности, и значимости по сей день [1, р. 172-173].

Изучение этой проблемы было запрещено на протяжении многих лет. После получения независимости нашего государства, мы стали знакомы с творчеством активистов партии «Алаш».

Партия «Алаш» – первая национально-демократическая партия казахов. Формирование партии «Алаш» было инициировано: во-первых, крахом колониальной системы управления царско-имперской Россией в Казахстане, во-вторых, как следствие политического и социального развития казахского народа. Это привело к формированию новых идей. Казахская элита по общественному требованию начала формировать политическую партию в начале XX века, а точнее, 6 августа 1905 года, согласно императорскому манифесту об учреждении Думы, была выдвинута инициатива о создании партии после первой русской революции. В 1905 году в городе Уральске состоялся съезд представителей казахского народа из 5 областей, на котором было принято решение о создании партии по защите прав казахского народа. В начале 1906 года в Семипалатинске прошел второй казахстанский конгресс, на этом съезде была принята программа, которая соответствовала программе Российской Конституционно-демократической партии. Однако из-за того, что политическая ситуация в России складывалась не лучшим образом, эта программа не дала никаких результатов.

В начале XX века, когда казахская элита только начинала политическую борьбу, ее путь развития был похож на путь развития российской кадетской партии. Однако, несмотря на это, основные положения казахской элиты отличались от кадетской партии. Казахская элита в своих убеждениях и программах преследовала цель создания своих законов, также рассматривала запрет на ввоз мигрантов из России, предоставление свободы казахстанским рабочим и работникам, а также создание законов, которые защищали бы их права, в то же время это помогло бы открыть школы, университеты, медресе для казахстанских детей.

Предпосылки для создания политической партии в Казахстане появились только в 1917 году, после Февральской революции в России. В результате Февральской буржуазно-демократической революции, политическая ситуация в России изменилась. После свержения царя в России, вопрос о политической системе не был до конца решен, что привело к созданию Временного правительства. Временное правительство на местах и в Казахстане создало свои собственные органы. На места королевских губернаторов пришли комиссары Временного правительства. Комиссарами были назначены лица из казахстанской либерально-демократической элиты: А. Букейханов – в Тургайской области, М. Тынышбаев

– в Семиреченском поле, А. Биримжаров – в Костанайской области, А. Кенесарин – в Аулиятинском районе. Казахская элита встретила февральскую революцию с радостью и надеялась на нее.

В это время в городе Минске в качестве одного из представителей малых народов А. Букейханов передал свое послание: «Казахи – граждане Новороссии». В этом письме была описана оценочная ситуация народа с целью объединения его при новом правительстве, также в первую очередь была обсуждена и аграрная ситуация, А. Букейханов призывал восстановить селекцию и посев.

9 марта 1917 г. была опубликована статья в газете «Казах», где говорилось: «Самое счастливое время пришло для казахского народа, счастье пришло не только для русского народа, но и для всех людей, считающих свою родину Россией» – эта статья была написана в поддержку Временного правительства, и письмо было направлено в Думу и Совет Министров [2].

За короткое время была реализована политическая стратегия А. Букейханова, и к 14 марта в городах и вокзалах, наряду с российскими, советскими рабочими и солдатами, в качестве третьего губернского правительства были созданы казахские и областные комитеты. В том же году весной в городах Акмола, Уральск, Оренбург, Семей, Верный и др., во главе с национально-либеральными лидерами состоялись съезды казахстанских комитетов, и как следствие – это переросло в идею казахской автономии в составе Российской Демократической Республики.

Некоторые представители казахстанских комитетов были включены в местные органы власти Временного правительства. Временное правительство пыталось установить в казахских степях полномочия вновь сформированных комитетов. Но в связи с тем, что Временное правительство не оправдало надежды народной революции, а фактически не изменило имперской политики, 4-5 июля того же года прошли демонстрации солдат, морской пехоты и рабочих в российской столице. Временное правительство подавило демонстрантов с применением силы.

Из-за того, что ситуация власти быстро менялась, казахстанская элита решила провести Всеказахский Конгресс. С 21-26 июля 1917 года в городе Оренбурге, Всеказахский Конгресс собрал представителей из различных регионов. На этом съезде было рассмотрено 14 вопросов, среди которых были подняты вопросы национальной автономии, земельные вопросы, вопрос создания казахстанской партии.

За месяц до начала Съезда на страницах газеты «Казах», были даны различные мнения и точки зрения на создание автономии. В ходе этой дискуссии были высказаны два основных мнения. Если А. Байтурсынов и М. Дулатов хотели создать самостоятельную автономию, то А. Букейханов предложил казахскую национально-территориальную автономию в рамках «демократической, федеральной и парламентской России». Второе мнение было одобрено делегатами Конгресса [3, р. 305].

Основной вопрос, который обсуждался на съезде, был вопрос о проблеме земли. Конгресс одобрил возвращение ранее оккупированных земель, а также прекращение иммиграции людей из других районов.

На съезде также был сформирован список кандидатов в депутаты из 81 человека со всех регионов. В состав кандидатов также вошли и представители казахского народа из Бухары, Хивы и Ферганы. В составе кандидатов вошли такие знаменитые личности, как российский ученый Г.Н. Потанин, политик В. Чайкин.

На решение съезда повлияли в основном те представители казахской интеллигенции, кто сотрудничал с газетой «Казах».

Новый председатель съезда партии А. Букейханов объявил о своем выходе из Российской конституционно-демократической партии. Причиной этого поступка он объяснил в своем письме «Почему я вышел из кадетской партии?», где он писал: «Кадетская партия считает, что можно отдавать землю в частную собственность. Наши казахи, заполучив землю в свою собственность, зараз продадут ее крестьянам из-за отсутствия

средств, что в итоге приведет к тотальным потерям. Кадетская партия выступает против национальной автономии. Мы, алашский народ, хотим этого всем сердцем. Из истории французов, русских и других: если мулла получает деньги от правительства, он продажный. Мулла, получающий жалование, зависим от правительства, и если мы хотим процветания народа, следует отделить церковь от государства. Кадетская партия имеет другое мнение на этот счет. Разветвление путей в этом году стало явным. Итак, я попытался открыть партию «Алаш» [4].

Создание партии «Алаш» осенью совпало с заседанием всероссийских парламентских выборов. Газета «Казак» в своей главной статье дала название партии «Алаш».

Региональные отделения партии начали свою работу в октябре. Они были открыты в Семипалатинске, Омске, Тургае и к 10 ноября уже открыты в Оренбурге.

За неделю до запланированного в Оренбурге Второго казахстанского Конгресса в Петрограде прошла Октябрьская революция, и власть перешла к советским большевикам. Революция, которая произошла в столице России, не повлияла на собрание элиты на сессии.

Многие представители казахстанской элиты признали Октябрьскую революцию незаконным актом и выступили против нее.

Казахстанские лидеры либерально-демократического движения А. Букейханов, А. Байтурсинов, М. Дулатов, Е. Гумаров, Е. Турмухаметов, Г. Жундибаев, Г. Биримжанов до революции уже подготовили программу экономического и социального развития Казахстана. 21 ноября в газете «Қазақстан» она была опубликована и содержала 10 статей о государственности, местной свободе, основополагающем праве, месте религии и силе суда, защите народа, налогах, труде, науке и обучении, земельном вопросе [5].

Подводя итоги, хотелось бы отметить, что партия «Алаш» в 1917 году в тяжелые времена, пыталась решить ряд наиважнейших национальных проблем и сыграла большую роль во Втором казахстанском Конгрессе, где было объявлено создание национального государства Алашской автономии.

По результатам работы, партия «Алаш» сильно растет в глазах населения, и в ноябре 1917 года на выборах в Национальное собрание депутатов, казахская интеллигенция записывалась и выступала от имени партии «Алаш», но тяжелое положение в стране в начале 1918 года не позволило партии «Алаш» превратиться в мощную политическую силу.

Список литературы

1. Nazarabaev, N. On the waves of history. - Almaty, 1999. – p. 172-173.
2. «Kazakh». – 1917, March 9.
3. The history of Kazakhstan. Essays. – Almaty, 1994. – 305 p.
4. «Kazakh». – 1917. – № 256.
5. «Kazakh». – 1917, November 21.

Тастекова, Г.Б.,

Қазақстан тарихы кафедрасының аға оқытушысы, тарих магистрі,

Елкей, Н.Н.,

Қазақстан тарихы кафедрасының аға оқытушысы, тарих магистрі,

ҚМПИ, Қостанай қ., Қазақстан

ҚАЗАҚ АКСР ҚҰРАМЫНА ҚАЗАҚ ЖЕРЛЕРІН БІРІКТІРУДЕГІ АЛАШ ҚАЙРАТКЕРЛЕРІНІҢ РӨЛІ

Қазан революциясы еліміздің барлық халықтарына өздерінің ұлттық мемлекеттерін құруға жол ашып берді. Заман талабы қазақ халқының да ұлттық кеңес мемлекеттігін құруды қажет етті. Соларды іске асыру негізінде халықтың бұрынғы территориялық тұтастығын қалпына келтіру жөніндегі аса маңызды мәселе шешілді: патша өкіметінің қазақтарды ұлттық мемлекеттігінен айырып, қазақ өлкесін бірқатар әкімшілік-территориялық бөліктерге